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Sætning 

Antag 𝑋~𝑁(𝜇, 𝜎). Så er 

𝐸(𝑋) = 𝜇. 

 

Bevis 

Da 𝑋~𝑁(𝜇, 𝜎), så er tæthedsfunktionen givet ved  

𝑓(𝑥) =
1

√2𝜋 ⋅ 𝜎
⋅ 𝑒!

"
#⋅%

&!'
( )

!

. 	 

Da 𝑋 er en kontinuert stokastisk variabel, så kan middelværdien beregnes ved formlen  

𝐸(𝑋) = 5 𝑥 ⋅ 𝑓(𝑥)
*

!*
𝑑𝑥. 

Indsættes forskriften for 𝑓(𝑥) i formlen, får vi  

𝐸(𝑋) = 5 𝑥 ⋅
1

√2𝜋 ⋅ 𝜎
⋅ 𝑒!

"
#⋅%

&!'
( )

!*

!*
𝑑𝑥	 

𝐸(𝑋) =
1

√2𝜋 ⋅ 𝜎
⋅ 5 𝑥 ⋅ 𝑒!

"
#⋅%

&!'
( )

!*

!*
𝑑𝑥. 

For at kunne beregne dette integral laver vi en substitution med  

𝑡 =
𝑥 − 𝜇
𝜎

=
1
𝜎
⋅ 𝑥 −

𝜇
𝜎
. 

Vi bemærker, at vi kan isolere 𝑥 i udtrykket 𝑡 = &!'
(

 på følgende måde: 

𝑡 =
𝑥 − 𝜇
𝜎

 

𝜎𝑡 = 𝑥 − 𝜇			 

𝜎𝑡 + 𝜇 = 𝑥																			 
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Vi diJerentierer nu 𝑡 = "
(
⋅ 𝑥 − '

(
. mht. 𝑥 og ’’isolerer’’ herefter dx: 

𝑑𝑡
𝑑𝑥

=
1
𝜎
						 

𝑑𝑡 =
1
𝜎
𝑑𝑥 

𝜎𝑑𝑡 = 𝑑𝑥.						 

Vi kan nu substituere de fundne udtryk ind i integralet:  

𝐸(𝑋) = "
√#,⋅(

⋅ ∫ 𝑥 ⋅ 𝑒!
"
!⋅%

#$%
& )

!
*
!* 𝑑𝑥  

𝐸(𝑋) = "
√#,⋅(

⋅ ∫ (𝜎𝑡 + 𝜇) ⋅ 𝑒!
"
!⋅-

!*
!* 𝜎𝑑𝑡  

𝐸(𝑋) = "⋅(
√#,⋅(

⋅ ∫ (𝜎𝑡 + 𝜇) ⋅ 𝑒!
"
!⋅-

!*
!* 𝑑𝑡  

𝐸(𝑋) = "
√#,

⋅ ∫ (𝜎𝑡 ⋅ 𝑒!
"
!⋅-

!
+ 𝜇 ⋅ 𝑒!

"
!⋅-

!
)*

!* 𝑑𝑡  

𝐸(𝑋) = "
√#,

⋅ ∫ 𝜎𝑡 ⋅ 𝑒!
"
!⋅-

!*
!* 𝑑𝑡 + "

√#,
⋅ ∫ 𝜇 ⋅ 𝑒!

"
!⋅-

!*
!* 𝑑𝑡  

𝐸(𝑋) = (
√#,

⋅ ∫ 𝑡 ⋅ 𝑒!
"
!⋅-

!*
!* 𝑑𝑡 + '

√#,
⋅ ∫ 𝑒!

"
!⋅-

!*
!* 𝑑𝑡  

Vi bemærker nu, at  

5 𝑡𝑒!
"
#-
!

*

!*
𝑑𝑡 = 5 𝑡𝑒!

"
#-
!

.

!*
𝑑𝑡 + 5 𝑡𝑒!

"
#-
!

*

.
𝑑𝑡. 

Integranden 𝑡𝑒!
"
!-
!

 er en ulige funktion (dvs. 𝑓(−𝑡) =
−𝑓(𝑡) for alle 𝑡 i definitionsmængden), og derfor er 
arealet 𝐴 af det grønne område (området mellem grafen 
og x-aksen i intervallet fra 0 til ∞) lige så stort som 
arealet af det røde område (området mellem grafen og x-
aksen i intervallet fra −∞ til 0). Dermed fås  

5 𝑡𝑒!
"
#-
!

*

!*
𝑑𝑡 = −𝐴 + 𝐴 = 0. 

 

OBS: Vi behøver ikke ændre integralets 
grænser, da 𝑡 → ±∞ for 𝑥 → ±∞. 
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Vi indsætter nu dette i udtrykket for 𝐸(𝑋), som vi fandt før: 

𝐸(𝑋) = (
√#,

⋅ ∫ 𝑡 ⋅ 𝑒!
"
!⋅-

!*
!* 𝑑𝑡 + '

√#,
⋅ ∫ 𝑒!

"
!⋅-

!*
!* 𝑑𝑡  

𝐸(𝑋) = (
√#,

⋅ 0 + '
√#,

⋅ ∫ 𝑒!
"
!-
!*

!* 𝑑𝑡																												  

𝐸(𝑋) = 𝜇 ⋅ ∫ "
√#,

⋅ 𝑒!
"
!-
!*

!* 𝑑𝑡														  

Vi bemærker, at integranden "
√#,

⋅ 𝑒!
"
!-
!

 er tæthedsfunktionen for standardnormalfordelingen, 

og derfor er ∫ "
√#,

⋅ 𝑒!
"
!-
!*

!* 𝑑𝑡 = 1. Vi får dermed, at  

𝐸(𝑋) = 𝜇 ⋅ 1 = 𝜇. 

Dette afslutter beviset.  


